



宁波版的爸爸去哪儿：

翻过中国主要山脉，穿过三大无人区，穿越整个中国，

这是一次筹谋已久的旅行，筹划了很多年，可临了，朋友们纷纷变卦；这是一次突发奇想的冒险，儿子幼弱、倦怠的状态让他很不满意，他想让儿子历练历练。于是，就在今年的某一天，40岁的罗爸爸对14岁的儿子说，“我们去个出彩的地方过生日，好不？”小罗欣然入彀。

父子俩的生日只相差一天，7月11日傍晚，他们出发时，距生日还有10天。当小罗雀跃地跳上汽车时，他并不知道，这次旅行，罗爸爸已经准备了好多年；他更没有想到的是，他们将沿长江逆流而上，再从黄河顺流而下。除了珠峰之外，他们还将翻过中国主要山脉，穿过三大无人区，在北纬30度至40度之间，穿越整个中国；他可能也没有意识到，之后的36天对于自己刚刚开始漫长人生的意义。他笑嘻嘻地和干叮咛万嘱咐的爷爷奶奶告别，看父亲发动引擎，一路向西……

记者 樊卓婧 鲍云洁



车子陷进烂泥里，罗爸爸却兴冲冲地先拉儿子拍照，旁边的小罗忧心忡忡。

1 强势的父亲和“惜命鬼”儿子

在北仑区，罗煜有很多头衔，政协委员，多家公司的董事长，5年申报40多项专利、攻克了城市“牛皮癣”等难题的“发明家”、“创新达人”，但他最看重的身份是“父亲”。当年无论创业多艰苦，他都坚持把儿子带在身边，参与他的成长。

但和多数父亲一样，因为忙，罗爸爸和儿子相处的时间并不多。仿佛一转身的功夫，孩子就长成了一个半大小伙，父子俩隔着若即若离的微妙。

孩子的很多地方罗爸爸都看不惯，他觉得小罗懒、腻歪，让他干个活能找出一堆推托的理由，最不能让他忍受的是胆小，儿子绰号“惜命鬼”，让他爬个树，不是说腰酸就是说衣服是新的不能弄脏；去年本来说好了去呼伦贝尔，可一听说要骑马死活不愿意出门……罗爸爸也不敢训，他知道儿子怕他，一训，更像个老头似的唯唯诺诺，这是他最不愿意看到的。

2 筹谋已久的旅行和突发奇想的冒险

这次旅行筹划了很多年，本来是和朋友一起去的，什么都准备好了，可临了，却一个个因故变卦。罗爸爸突然想到带上儿子去完成这个冒险般的旅行——孩子大了，也该历练历练了。

攻略做了3本，改装了车子，行李把后座都塞满了。为了防止儿子临阵脱逃，除了“去个出彩的地方过生日”的说法外，罗爸爸啥都没对小罗说，同时还瞒着家人，所有的打算都是上了路以后，一点点告诉小罗的。

小罗真正回过神来是在从雅安到康定的路上，路越来越难走，山间蜿蜒的公路另一侧，往往就是悬崖，还不时遇到塌方，从山上滚下来的大小石块在四周跳跃。海拔越来越高，车内密封食品开始陆续爆袋，发出叭叭的声音。到了海拔2500米的康定，人还没有太多感觉，车子倒先有了高原反应，一挡起不了步了。

“我们这一趟，是不是有危险？”小罗终于问。

3

约法三章：这是次吃苦的旅行

其实，出发的第一天，小罗就感觉到这次旅行有点不同寻常。虽然车上还有一位叔叔（罗爸爸的一个朋友），但开车的基本上是父亲。罗爸爸就像打了鸡血一样一路向前，出了浙江，经过湖北、江西，许多城市景点，他没有像以前那样下来走走看看，除了必要的吃饭、休息和补给，他们根本没有停顿。

没等小罗提出异议，罗爸爸就和儿子约法三章：第一，我们出发得晚，

必须抓紧时间，才有可能在生日当天赶到珠峰；第二，出来不是享受的，不许叫苦叫累；第三，路上会有许多未知和变故，所以你得配合我，我吃啥你吃啥，我干活你搭把手，住旅店我睡觉你得洗衣服。

小罗没吱声，在长久的相处模式中，父亲往往是权威，不容儿子反抗。

就这样，他们一口气开到了重庆，这才留出半天时间休整一下，在城里逛逛，尝一

尝正宗的鸳鸯火锅和路边小面，在嘉陵江边父子俩合个影。

那张照片里，小罗一手搭着父亲的肩，身体斜着，眯着眼睛，眼神和身后的远山一样迷茫。

在后来做的PPT里，罗爸爸评价照片上儿子的状态：幼弱，倦怠。罗爸爸认为，这似乎是当下这些孩子的普遍状态，他感到不满意，却也不知道如何去扭转。也正因为如此，才有这次“先斩后奏”的旅行。

4

小罗变得勇敢了，能吃苦了

继续向西，一路上风景很美，尤其是黄昏时分，最后的阳光从远处慢慢移走，错落的村庄、杨树、坡地和小河都洒上了一层飘忽的金色，让父子俩沉醉其中。赶到康定县西部的小镇新都桥时，已是半夜，因为小镇设有限高杆，车子进不去，夜深人静，一群野狗围着车狂叫。摆在两人面前的只有一条路——继续往前开，下一个镇雅江离这里不足百公里。

离开新都桥不久就开始下雨，川藏公路南线正在施工，几乎全程都是烂泥路，没有路灯，雨越大，就算打着远光

灯，能见度也不足20米，甚至看不清楚前面是急转弯还是悬崖。

小罗有点懊悔，罗爸爸让他什么都不要管，专心看导航，自己开车慢慢地往前挪，雨太大了，就找宽敞一点的空地停下来，等雨小了再走；远远地看到前面有车过来，就挨着右边的山崖等着，等对方开过了再走，顺带根据对方车的轨迹判断一下前面的路况……

原本1个多小时就能到达，罗爸爸开了5个小时，第二天凌晨4点，他们到达雅江镇，罗爸爸从车里出来的时候，发现自己的腿肚子直打哆嗦。

一路向西，路况并没有好转，到处是泥泞和塌方，各种状况也不断发生。进入西藏以后，有好几个晚上，他们都是睡在车上的，罗爸爸中暑了，朋友给他刮痧，背上全是红红的印子；在波密原始森林，这块完全不像高原的秘境里，他们醉氧了，晕晕乎乎；跨越通迈天险的时候又遇到塌方，等了好几个小时……但经历过这些，罗爸爸能明显地感觉到儿子的变化，小罗变得勇敢了，能吃苦了，为了看一看米堆冰川，小罗在高原野路徒步5公里，这是以前罗爸爸想都不敢想的。